Jak pozbyc sie

pierwiastka z mianownika?

Co to znaczy pierwiastek/niewymiernos¢ w mianowniku?

Jak wiadomo, kazdy utamek sktada sie z gornej i
dolnej czesci. Gorna czesc to licznik, a dolna to
mianownik.

Niewymiernos¢ w mianowniku oznacza nic
innego, jak pierwiastek, ktory stanowi dolng
czesC utamka. Jest to widoczne w przyktadzie
obok.
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O ile w liczniku dopuszcza sie wystepowanie
pierwiastka, tak w mianowniku nie. Dlatego zapis
obok jest niepoprawny, stad nalezy go zmodyfi-
kowac, aby pozbyc sie pierwiastka.

Jak pozbyc sie pierwiastka?

Aby pozbyc sie pierwiastka z mianownika, trzeba wymnozy¢ utamek
przez liczbe/wyraz spetniajacy dwa warunki:

J musi byc rowny jeden, nie bedac jednoczesnie jedynka,

¢ musi w prosty sposob skracac sie lub dopetniac z niewymierno-
scig, eliminujac ja.
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Jak pozbyc sie

pierwiastka z mianownika?

Jak rozumiec pierwszy warunek?
Wyrazeniem rownym jeden ale jednoczesnie nie bedacym jedynka jest

dowolny utamek z ta sama wartoscia w mianowniku i liczniku. Spojrz na
przyktad ponizej:

Liczby zawarte w utamku skracaja sie ze soba, dajac wartosc rowna jeden.
Owy wyraz przed skroceniem nie jest jednak jedynka, a wiec nasz waru-
nek zostaje spetniony.

Jak rozumiec drugi warunek?

Najlepszym sposobem na wyeliminowanie pierwiastka jest przemnoze-
nie go przez niego samego. Spojrz na przyktad ponize;j:
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Sprobujmy teraz potaczy¢ oba warunki w jedno.
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Jak pozbyc sie

pierwiastka z mianownika?

Pozbywanie sie pierwiastka z mianownika!
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Pozbadz sie niewymiernosci z mianownika we wskazanym utamku z .

Krok 1 - Znajdujemy wyraz, ktory pozwoli w fatwy sposob wyeliminowac
pierwiastek z dwoch.

Najlepszym sposobem na eliminacje pierwiastka jest przemnozenie go
przez siebie samego. A wiec na pierwiastek z dwoch, najlepszy bedzie
pierwiastek z dwodch.,

Krok 2 - Zamieniamy owy wyraz w taki, ktorego wartosc bedzie rowna
jeden, jednoczesnie nie bedacy jedynka.

Krotko mowiac, tworzymy utamek gdzie w liczniku i mianowniku
bedzie pierwiastek z dwoch.
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Krok 3 - Wykonujemy dziatanie mnozenia.
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Jak pozbyc sie

pierwiastka z mlanownlka'?

Mamy nadzieje, ze wyjasnilismy Tobie w rzetelny i wyczerpujacy sposob,
jak pozbyc sie pierwiastka z mianownika. Jezeli jednak uwazasz, ze mo-
glibysmy zrobic to lepiej, w sposob bardziej przystepny, prostszy i roz-
wiewajacy wiecej watpliwosci, albo posiadasz jakies pytania, napisz do
nas pod adres kontakt@akademiaprymusow.pl. Czytamy i odpisujemy
na wszystkie maile.




